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 المحاضرة الثالثة

 The Functionالدالة  

هما يشكلان دالة ، اذ أي ظاهرتين في الكون يعتمد التغير الحاصل في احداهما على التغير الحاصل في الظاهرة الأخرى فان   

 يطلق على احداهما بالمتغير المستقل ، ويطلق على الأخرى بالمتغير التابع . 

غير في تفكلما يحصل  .فالمتغير المستقل يبدأ بشكل مستقل ومنفصل عن الثاني ، ويتبعه التغير في قيمة المتغير التابع     

لمتغيرين طرديا او االمتغير المستقل يحصل تغيرا في المتغير التابع ويكون بالزيادة او بالنقصان ) أي يكون التغير بين 

 عكسيا( .

في  أساسي عمود مثل ) الهندسة ، التفاضل والتكامل .... الخ ( فه الأخرىالعلوم  أساسالدوال كونها  أهميةوتظهر    

 اضيات التحليلية .الري

 : الدالةتعريف  .1

( Xللمتغير المستقل ) ، فيرمز : وهي العملية او العلاقة الرياضية التي يحصل فيها تغير بين ظاهرتين  F(X)ز للدالة يرم   

 ( .Yيؤثر على قيمة ) X( ، أي ان التغيير الحاصل في قيمة Yويرمز للمتغير التابع )

فيكون كل   Y = 2X - 3( ، فاذا كان لدينا المعادلة الجبرية Y( و ) Xوبهدف التوضيح يمكن تمثيلهما بمجموعتين )     

من  Xبعد تعويض قيم  ( ، كما في الشكل ادناه :Y( هو مرتبط بعنصر من المجموعة )Xمن مجموعة )عنصر 

  Y = 2X - 3  ( في المعادلة 7،6،5،4،3،2،1)

if X=1 → y = 2(1) – 3 = -1 

if X=2 → y = 2(2) – 3 = 1 

if X=3 → y = 2(3) – 3 = 3 

if X=4 → y = 2(4) – 3 = 5 

if X=5 → y = 2(5) – 3 = 7 

if X=6 → y = 2(6) – 3 = 9 

if X=7 → y = 2(7) – 3 = 11 
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، او يتم توضيحها  F: X → Y، أي ان  F(X) = Xلذا يمكن ان تكون الدالة جبرية ، فيتم استخراج مقدارها على وفق     

 بالرسم فتكون دالة هندسية .

 

 ( من خصائص الدوال اشتراك اكثر من عنصر منX )

( أحيانا ، ولا يجوز العكس كما Yفي عنصر واحد من )

 في الشكل : 

 

( 2-و  2هو ) X، فاذا كان   |Y = | X: لدينا الدالة  مثال

  Y = |2| = 2      ،Y = |-2| = 2كالاتي :  Yفتكون قيم 

  Y = |5| = 5      ،Y = |-5| = 5كالاتي :  Yفتكون   ) 5-و  5هي )  Xكانت اما اذا 

  ) = 2Y = (3)      ،= 9 23)-Y 9 =كالاتي :  Y( فتكون قيم 3-و  3هي ) Xوان  2Y = Xوكذلك اذا كانت الدالة    

𝑌2فيكون  X 2Y =مثلا : اذا كان لدينا المعادلة   :ولا يجوز العكس    = 𝑋 →  
𝑌 =  + √𝑋

𝑌 =  − √𝑋
 

هي الناتج ، وهذا  Y، أي ان قيمة  )-3(2  =9،      )3(2  =9( ، فنتيجة التعويض بالمعادل ينتج -3( و )3= ) Yفاذا كان 

 يؤشر بانها غير دالة وانما معادلة .

 .Yيتبعه تغير في  Xدائما . فحصول أي تغير في  X، بدلالة المتغير  Yنستنتج بان الدالة هي استخراج لقيمة المتغير    

 ملاحظة :

 X    ،     هي مجموعة المنطلق :y  هي مجموعة الوصول : 

  Fبواسطة الدالة  Xهو صورة   y = F (X)العنصر 

  Fبواسطة الدالة  y = F (X)(  هو اصل Xالعنصر )
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𝑦: اذا كانت لدينا الدالة  مثال =  
−3

2
𝑥    بتعبير آخر 𝐹(𝑥) =  

−3

2
𝑥  ( فيمكن استخراج المتغير التابع ،Y بدلالة المتغير )

 : أعلاه... الخ ( بالمعادلة   3،2،1،0= )  X( عندما تكون قيم Xالمستقل )

 Independent Variable غير المستقلالمت Dependent Variable المتغير التابع
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  مجال الدالةFunction Domainها صور : يعرف بانه مجموعة العناصر الموجودة في مجموعة المنطلق والتي ل

 الدالة معرفة (.، فتكون  X) مجموعة القيم التي يسمح ان يأخذها المتغير  .  fDورمزه 

  مدى الدالةFunction Range : ه مجموعة العناصر الموجودة في مجموعة الأصول والتي لها أصول ورمزfR. 

 . )مجموعة القيم التي تأخذها الدالة عموما(

 بعض خصائص الدوال :  .2

  اذا كانت الدالة𝑓(𝑥) =  √𝑥   لا يمكن ان تكون قيمة ،√𝑥  ، يكون  أيسالبةX ≥ 0 .  

; 𝐷[ 0( هو D) فيكون المجال          فهذا يعني ( ∞)باتجاه ال الأخير، والقوس مفتوح للخارج اذ لو وضع القوس   ] ∞ +

; 𝑅[ 0هو  R هو نفسه المدى D، ويكون المجال  F(x) ≥ 0سيكون له نهاية .وهذا ينافي المنطق ، فتكون الدالة  + ∞ [  . 

  اذا كانت الدالةF(X) = |X|  

𝐷، فيكون المجال لها  ) يجوز ان تأخذ كل الاعداد الحقيقية (سالبة  Xهنا لا يوجد شرط ان لا تكون قيمة      = ] − ∞; +∞[ 

𝑅ويكون  F(x) ≥ 0 أيلكن الدالة يجب ان لا تكون سالبة ،  = اذ يكون مجال الدالة  . D ≠ Rوهذا يعني ان   ] ∞+ ; 0 ]

 ممثلا بالرسم . Yعلى المحور  Rسم ويكون المدى ممثلا بالر Xعلى المحور 

  اما اذا كان𝑓(𝑥) =  
1

𝑥−3
𝑋. لان  X≠3ان  أيهنا لا يمكن ان يساوي المقام صفر .    ∈ 𝑅 − تنتمي لكل  أي {3}

 ( .3)الاعداد الحقيقية ما عدى 
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 طوات رسم الدوال : خ .3

 : إيجاد أوسع مجال للدالة حيث ان 

  Rفي الدوال الخطية : يكون المجال  -

 ما عدا ما يجعل المقام صفرا . Rفي الدوال الكسرية : يكون المجال كل  -

 إيجاد نقاط التقاطع : ( توجد على المحورين : مرة نفرض قيمX( تساوي صفرا فنوجد قيم )yثم ب . ) العكس نفرض

 ( .X( صفرا فنوجد قيم )yقيم )

 عن: بالتعويض  التناظر ( قيم-X لايجاد تناظر مع محور الصادات او نقطة الأصل او عدم وجود )ناظر . ت 

 F(-X) = F(X)حول محور الصادات : عندما  -

 F(-X) = -F(X): عندما  حول نقطة الأصل -

 . نكون جدول في النقاط التي تم استخراجها ثم القيام بالرسم 

 

 مثلة على رسم الدوال ا .4

 F(X) = yالدالة هي        

على  yم نحدد قيم ث( العمودي بشقيهما الموجب والسالب ومن y( الافقي و )Xلغرض رسم الدوال ينبغي رسم الاحداثيين )    

قعة على الاحداثيين تباعا ( ويتم تثبيت النقاط على الاحداثيين وبعدها يتم الايصال بين النقاط الواXوفق ما يعطى من قيم لـ )

 مما يتحدد لنا رسم الدالة واتجاهها . 

 الة واتجاهها ، ( وارسم الد 2- , 1- , 0 , 1 , 2هي )  Xعندما تكون قيم  y: جد قيم  مثال

  F(X) = X + 1للدالة            

 F(X) = X + 1                

F(-2) = -2 + 1 = -1         

F(-1) = -1 + 1 = 0          

F(0) = 0 + 1 = 1             

F(1) = 1 + 1 = 2             

F(2) = 2 + 1 = 3             
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 ( المعطاة في المثال السابق X{  لقيم )  2F(X) = X – 1 : ارسم الدالة }  مثال

                       1 – 2F(X) = X 

 1 = 3 –1 = 4  – 22)-2) = (-F( 

 1 = 0 –1 = 1  – 21)-1) = (-F( 

  1-1 =  –1 = 0  – 2F(0) = (0) 

   1 = 0 –1 = 1  – 2F(1) = (1) 

   1 = 3 –1 = 4  – 2F(2) = (2) 

 

 (  3- , 2- , 1- , 0 , 1 , 2 , 3هي )  Xعندما تكون قيم  Yجد قيم مثال : 

  { F(X) = X + 1} وارسم الدالة واتجاهها                

  F(X) = X + 1:        الحل 

F(-3) = -3 + 1 = -2             

F(-2) = -2 + 1 = -1             

F(-1) = -1 + 1 = 0              

F(0) = 0 + 1 = 1              

F(1) = 1 + 1 = 2              

F(2) = 2 + 1 = 3              

F(3) = 3 + 1 = 4                  
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 ( 3  ,2  ,1  ,0  ,-1  ,-2  ,-3(  هي ) X{ لقيم ) 2F(X) = X - 1ارسم الدالة } مثال : 

 (  Yبعد إيجاد قيم )           

    2F(X) = X - 1الحل :        

            1 = 8 –1 = 9  – 23-3) = -F( 

            1 = 3 –1 = 4  – 22-2) = -F( 

            1 = 0 –1 = 1  – 21-1) = -F( 

           1-1 =  –1 = 0  – 2F(0) = 0 

            1 = 0 –1 = 1  – 2F(1) = 1 

            1 = 3 –1 = 4  – 2F(2) = 2 

            1 = 8 –1 = 9  – 2F(3) = 3    

 


